GABARITO EXERCICIOS OBRIGATORIOS LISTA 1 FiSICA IV
Optica geométrica (9 edicao do Halliday)
Capitulo 34

34-5
PENSE Este problema envolve a refracao de um raio luminoso em uma interface ar-agua e a
reflexdo do mesmo raio em um espelho plano.

EXPRESSE De acordo com a lei de Snell, temos:
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Na figura acima, o objeto O estd a uma distincia vertical d, acima da dgua, e a superficie da

dgua estd a uma distancia vertical d, acima do espelho. A imagem ¢é formada no ponto /, a uma
distancia d abaixo do espelho.

No triangulo OAB,
| AB | = d,tanf = d,0

e, no triangulo CBD,

2d,
| BC|=2d,tan8’ = 2d,6’ = '9.
Migua
Finalmente, no tridingulo ACI, |All = d + d,.
ANALISE Temos:
lAC| |ABI+1BC| 2d,0 )1
d=1All-d, = —d, = —d,=|do+ 20 ——d,
tan @ 0 n,
2d, 2(200 cm)
=d, +——d, =250 cm + —200cm =351 cm.
n,, ,3C

APRENDA Se a piscina estivesse vazia, terfamos § = ' e a distancia seria

como era de se esperar de um espelho plano.



34-47
PENSE Podemos usar a equacao do fabricante de lentes para analisar o problema.

EXPRESSE A equacao do fabricante de lentes € a Eq. 34-10:

(i)

na qual /¢ a distincia focal, n € o indice de refracao, r, € o raio de curvatura da primeira super-
ficie encontrada pela luz e r, € o raio de curvatura da segunda superficie. Como uma das super-
ficies tem um raio de curvatura duas vezes maior que a outra e uma das superficies é convexa
em relacio a luz incidente enquanto a outra € concava, fazemos r, = —2r, para obter

ANALISE (a) Explicitando r, na equacio acima, obtemos

In-1 3(L.5— (60 mm
n= (”7 )f= ( )2( )=45mm.

(b) O valor absoluto do raio maior € |r,| = 2r; = 90 mm.

APRENDA Uma imagem de um objeto pode ser formada por uma lente porque a lente produz
um desvio dos raios luminosos, mas esse desvio sO acontece se o indice de refracio da lente ¢
diferente do indice de refragao do meio no qual a luz esta se propagando.
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PENSE Em um sistema de duas lentes, a imagem formada pela lente 1 pode ser considerada
como o “objeto” da lente 2.

EXPRESSE Para analisar um sistema de duas lentes, ignoramos inicialmente a lente 2, e usa-
mos 0 método convencional para analisar um sistema de uma lente. A distincia do objeto, p,, a
distancia da imagem, i,, e a distdncia focal, f;, estdo relacionadas através da equacao

1 11

ho poi
Em seguida, ignoramos a lente 1 e tratamos a imagem formada pela lente 1 como objeto da len-

te 2. Nesse caso, a distancia do objeto, p,, € a distancia entre a lente 2 e a posi¢ao da imagem
formada pela lente 1. A posicao da imagem final, i,, € obtida resolvendo a equacao

na qual f, € a distancia focal da lente 2.

ANALISE (a) Como a lente 1 € convergente, f; = +9 cm e a distincia da imagem ¢

Pt _ (20 cm)(9 cm)
n—f 20cm-9cm

=16,4 cm.

1 =

Essa imagem serve de “objeto” para a lente 2, com uma disténcia do objeto dada por p, =d —i, =
—8,4 cm. O sinal negativo significa que o “objeto” estd atras da lente 2. Resolvendo a equacao
das lentes delgadas, obtemos

pf, (8.4 cm)(5.0 cm)
= —-84cm-50cm

=313 cm.

I'QZ

(b) A ampliacio total é M = mym, = (=i, / p))—i, I p,)=ii, | pyp, =-0,31.

(c) O fato de que a distancia (final) da imagem € positiva significa que a imagem ¢ real (R).
(d) O fato de que a ampliagao total € negativa significa que a imagem ¢ invertida (I).

(e) A imagem esta do lado oposto (O) em relacdo a lente 2.

APRENDA Como a solucio deste problema envolve um valor negativo de p, (e, talvez, outras
consideracoes “pouco intuitivas™), vale a pena acrescentar algumas explicacoes adicionais. A
lente 1 faz os raios luminosos convergirem em direcao a uma imagem (que nao chega a se for-
mar por causa da lente 2) que seria real e invertida (e estaria 8,4 cm atrds da lente 2). A lente 2
faz esses raios convergirem mais rapidamente, de modo que a imagem se forma um pouco mais
perto da lente 1 do que se a lente 2 nao estivesse presente.



